

战疫一线，豫！

股份总部陶宁宁：我们让志愿者“裂变”起来

4月1日上海浦西开始封控，我主动亮身份加入社区抗疫志愿者队伍，协助核酸抗原检测、生活及防疫物资分拣运输等工作。

4月中旬开始，基本每天都要进行核酸和抗原检测。早上5点不到，我出门去领取抗原试剂，抓紧完成分拣分发。7点前必须完成抗原检测结果收集，为接下来核酸检测做准备。有一天，我早早出门全副武装穿上“大白”等候核酸检测医疗团队到来。可本该在午后开始的核酸检测却因故延迟了。穿脱一次“大白”就意味着损失一套防护服，在核酸检测结束前，我和大家一样不敢吃饭喝水，就怕上洗手间而浪费防护物资。等到组织完所有居民核酸检测时，已经快半夜12点了。那一天，我们连轴转了将近20小时。

尽管社区志愿工作很忙，但居家办公的本职工作也不敢懈怠。从封控那天开始，自己天天都要忙到深夜，尽管意外的忙碌难免疲惫，却让我也觉得充实有意义。随着封控管理的不断持续，志愿者工作量明显增加，少数居民也开始将焦虑情绪发泄在志愿者身上。一些年纪较大的社区志愿者因为工作强度不得不选择退出，也有一些年轻志愿者受不了压力打起了退堂鼓。

面对志愿者队伍可能出现的缩减，我与其他几位志愿者火速召开内部会议，讨论扩大志愿者队伍的方案。我们发现，早期的社区志愿者团队虽然有分工，但工作内容庞杂、责任边界不清，一个志愿者往往要参与到所有工作板块。我们就从志愿者的管理制度、工作内容、机制保障等方面入手，重新规划梳理，实现志愿者团队的“裂变”。

我们把志愿者工作分为核酸抗原检测、团购组织、楼道消杀、团购物资分拣与运输、信息收集与通知等若干类，明确提出每位志愿者原



则上参与服务不超过两项。这样，既明晰每个人的责任范围，减少个体工作强度，也让志愿者们能专注一两个领域，提升整体工作效率。

我还把工作中用到过的组织机制运用在片区志愿者管理中。“板块负责人轮岗”可以缓解志愿者工作时的压力；“每日表彰激励”对楼宇中参与志愿服务值日生的居民、互帮互助的居民予以群内表扬等。我们还特别制定了一些“硬性规定”。如志愿者“团长”只负责团购必须的食品、生活用品和防护物资，对改善性食品则不组织团购。又比如，凡参与团购者除老人和孕妇等特殊人群外，一律进入每日分拣运营值日生“摇号”，让更多人承担起疫情期间守护家园的责任。

随着工作制度的不断完善，愿意从事志愿服务的居民从最开始5-6位，发展到近三分之一的住户都参与了志愿服务。“硬性规定”让更多人体会到了一线防疫工作的不容易，大家对志愿者们也越来越友善了。在了解到小区物业存在防疫消杀物资短缺时，志愿者们自发组织捐款，我也第一时间联系复星公益基金会，为小区物业申请公益防疫物资。两天后防护物资悉数送达小区物业，缓解了保安和保洁的燃眉之急。物业与志愿者之间的配合也变得更佳默契有序了。

文化商业集团颜震宇：退役不退志，我愿冲锋在防疫第一线

前阵子，我穿着“大白”在树荫下打盹的视频被邻居无意间拍到并发在抖音上，引来许多人的关心和询问。其实也没啥，主要是这段时间一直在社区做防疫志愿者，每天都工作到很晚。

当天上午五点，我就赶到集合点做核酸检测的各项准备，连续工作至下午一点，水没喝一口，午饭也来不及吃，就等着防疫物资送达后可以分发到居民手中。在等候物资的过程中，我实在有些劳累，本想稍微休息下，没想到居然迷迷糊糊就睡着了。看到邻居拍的视频后，我还是感到很暖心的，自己做的事情能被大家认可，付出很值得的。

我在接到股份党委“党员主动向居住地报到，参与防疫志愿者行动”的号召后，第一时间在“先锋上海”网上进行报到。4月3日，根据凌兆新村居民区党支部安排，我成为社区抗疫志愿者队伍中的一员，每天负责10个门栋、132户、约400人的疫情防控支持工作。

参加社区防疫的确辛苦，一般早上五点出门，晚上六七点才能回家，如果遇到物资发放，



更是要忙活一整天，晚上十点收工也是“家常便饭”。一天下来，嗓子早就嘶哑不堪，但即便如此，我也只敢稍微抿一口水，生怕因为穿脱频繁而浪费宝贵的“大白”服。每次结束防疫任务脱下“大白”服时，里面的衣服早已湿透。

一线防疫工作每个人都在咬牙坚持。我也不断给自己打气，再累也不能停下和退缩，因为我是名共产党员，也是一名退伍军人，我们的身后就是人民。在这场战“疫”中，我们每个人都必须全力以赴，携手并肩，共同坚守。守护家园，为社区服务，我义不容辞。

复地产发集团陈文卿：我是“团长”，让更多的爱飞入人心

3月24日，同一楼栋的住户有人确诊了新冠，小区开始全面封闭管理，大家都没有做好准备。我之前参与过武汉抗疫支援，意识到封闭管理后，小区是需要大量的社区志愿者承担起社区服务工作的，如果仅靠原有的人手远远不够。

社区第一次组织核酸检测时，包括我在内只有10名社区志愿者，如何快速扩充志愿者队伍，形成高效运行的流程和组织，成了眼下的当务之急。幸运的是，第一批志愿者们的号召力是巨大的。大家很快开始动员相熟的邻居。很快，各个单元的年轻楼长有了，核酸检测保障组的队伍壮大了，快递搬运组、医疗救助组、物资保障组、募捐组、宣传组……一个个志愿者组织快速建立并马上投入运转，志愿者队伍也在3天之内从10人壮大到了180人，还建立了后备志愿者储备池。

郭总曾说过，防护物资就是抗疫战场上的战略物资。3月27日，人手暂时够了，但很多志愿者没有接受过专业的防疫培训。我紧急对接浦东新区商委，寻求防疫物资保供单位名录，当天紧急自费采买100件防护服送抵小区，同时在各个志愿者群内，将支援武汉抗疫时所学到的防护服穿脱要点、日常志愿者防护注意事项等经验与大家进行分享，特别提醒志愿者优先要做好自我保护。

4月2日，由于经历过封闭管理初期人们对于生活物资的需求心理，基于客服人天生的危机感和底线思维，在楼栋封闭管理无法外出后，我就主动加入了社区的物资保障组。我们小区有1571户，4200多人，因为是学区房，小区内的老人、学生群体，较其他社区占比较高，多口之家的比例也较高，每天需求的物资量远大于附近其他社区。同时，近50人的日常常态出勤志愿者队伍，对防疫物



资消耗也很大，对我们保障组志愿者来说，要完成小区物资保供的任务，压力极大。

静态管理期间，物资紧张、配送运力也不足。我和保障组的小伙伴一起从清晨就开始对接区商务委、街道，打通保供物资对接渠道，同时联系了大型商超，为小区业主解决生活物资保供，并接手运营原社区便利店和饮食店运营的顾客群，改为保供服务群，吸收尽可能多的邻居入群。每天同时在2个500人的群和30多个保供商家的群中来回切换，只为了让平价的基础生活物资尽快送达。

晚上近10点，突然收到多个渠道发出的第二天快递运输车辆无法跨江运输物资的消息，而当天小区业主已经团购了近1吨光明牛奶及500份的桃李面包。为了保住孩子们的早餐，22:30联系好卡车直奔光明嘉定仓库，0:30返回小区卸车，保障组1小时内就完成卸车、分拣，按楼栋摆放在预定快递点位上，看到照片的光明团购业务负责人也连夜回复信息，表示我们小区的志愿者是他遇到过最高效、最专业的。

作为一名老员工，复星的企业价值观：“修身、齐家、立业、助天下”已经深刻在我的心中。我相信终将会战胜疫情，希望在那一天到来的时候，我和这些大部分素未谋面的志愿者们在小区的草坪上尽情呼吸着春天的味道。

珠宝时尚集团董亮：为这座深爱的城市，我愿做逆行者

我们这支抗疫突击队，需要保障静安区数10万人，约500吨紧急防疫物资的转运。根据防疫要求，所有物资必须在上海外围进行首次转运，集中到静安临时大仓分类堆放，再分发到各街道，因此，搬运工作成倍增加。

4月7日至13日整一周，气温最高达到34度，地表温度超过40度，集装箱卡车箱里更是闷热难当。我当时每天穿着密不透风的防护服和N95口罩，让呼吸也变得不太顺畅。外加高温和烈日，每天衣服湿透已是家常便饭。

但是我认为，为了南京西路的霓虹能够重新焕彩，为了安福路的网红咖啡可以尽快飘香，所以我觉得这样每天10小时的工作都是可以继续坚持的。



4月19日，我接到了一项需要持续1个多月的任务——进入静安方舱工作，主要负责应急管理、安全隐患检查及物资需求上报等工作。我知道现在大家都躲着病毒跑，但是我愿意做那个逆行者！